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REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ORIENTAÇÃO DO  

PARQUE ESTADUAL DAS FONTES DO IPIRANGA  

 

DATA: 31/01/2023   

HORÁRIO: 10 horas     

LOCAL: Teams App 

 

PRESIDÊNCIA DA MESA:   

 Sofia Montagnoli Bertolini 

 

APRESENTAÇÃO:   

Presidiu a 5° reunião ordinária do Conselho de Orientação do Parque a Sra. 

Sofia Montagnoli Bertolini, Gestora do Parque Estadual das Fontes do Ipiranga, 

tendo em vista que a senhora presidente do Conselho, Ana Lúcia Sant’Ana 

Seabra, estava impossibilitada de participar, pois encontrava-se participando de 

reunião do CONSEMA. 

A presidente Sofia Montagnoli Bertolini (Gestão PEFI) deu sequência realizando 

o chamamento dos conselheiros presentes para início dos trabalhos, em seguida 

consultou-lhes quanto à aprovação da Ata da última reunião do conselho, todos 

os conselheiros presentes acataram, e a Ata foi considerada aprovada. Procedeu 

ainda, consultando-lhes quanto à aprovação da agenda de reuniões para o ano 

de 2023, permanecendo como toda a última terça-feira de cada mês, todos os 

conselheiros acataram e a agenda de 2023 foi considerada aprovada.  

Prosseguiu comunicando que, conforme informado pela Coordenadora da CPP 

em reuniões passadas, a Coordenadoria de Parques e Parcerias recebeu 

recursos advindos da concessão dos Parques Estaduais, dentro disso, parte do 

recurso foi destinado a obras de manutenção do PEFI. Isto posto, tendo em 

vista a prioridade de necessidades do PEFI, o recurso foi destinado para obras 

de manutenção da calçada da Av. do Cursino, uma demanda recorrente dos 
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moradores do entorno do Parque, bem como a manutenção e reposição dos 

gradis que circundam  o PEFI, um importante ponto para manter a segurança e 

a manutenção dos recursos naturais desta UC. Informou ainda, que já há uma 

empresa contratada e que as obras devem começar dentro das próximas 

semanas, informando posteriormente aos conselheiros sobre o andamento das 

obras. 

Em continuidade, a senhora Roberta Buendia Sabbagh (Secretaria de 

Infraestrutura e Meio Ambiente), solicitou que deixássemos registrada a 

necessidade de revisão da composição do conselho no que tange a Fundação 

Parque Zoológico, tendo me vista que em 04 de novembro de 2022 foi iniciado o 

processo de liquidação da Fundação, e que todas as suas atribuições foram 

transferidas para uma nova Coordenadoria criada, a Coordenadoria de Fauna 

Silvestre, na qual a funcionária Carolina de Macedo Pinto presente nesta reunião 

, faz parte e representa aqui esta nova  Coordenadoria.  

Em seguida, a sra. Sofia Montagnoli Bertolini (CPP – Gestão PEFI)  então 

convidou a representante da Enel, sra. Marina Garro Anzolin para realizar a 

apresentação de seu projeto de plantio compensatório na área do PEFI, 

contextualizando ainda se tratar de um processo iniciado ainda sob gestão do 

antigo Instituto de Botânica, que inclusive já havia sido pauta em reuniões 

anteriores. Informou ainda, se tratar de um ramal de transmissão elevada que 

será implantado pela ENEL na área de amortecimento do PEFI, no município de 

Diadema, e que todo o processo de autorização já foi concluído pela Cetesb. A 

área escolhida trata-se de área entre a estrutura do SP Expo e o Parque 

Cientec, área essa onde já foram realizados outros plantios reparatórios e 

compensatórios. Em continuidade passou a palavra a sra. Marina Garro Anzolin 

para apresentação do projeto. 

A sra. Marina Garro Anzolin  ( Enel) contextualizou informando que a área total 

do projeto é de área total de 5,64 ha e sobre a importância de se preservar a 

flora nesse Parque, tendo em vista, se tratar do terceiro maior remanescente de 
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mata atlântica no Município de São Paulo, inclusive com espécies ameaçadas de 

extinção. Prosseguiu observando que conforme o Plano de Manejo, o PEFI é 

dividido por “Zonas”, sendo que a área de contemplação do projeto abrange 

duas zonas: Zonas de Uso Conflitante e Zona de Uso Primitiva.  Dentro disso, 

foram baseadas as medidas e técnicas de mitigação e manejo: Manejo 1: 

Raqueamento (morte em pé dos indivíduos arbóreos) e Manejo 2: Restauração 

ecológica por meio do plantio de mudas nativas. 

A sra. Marina Garro Anzolin  ( Enel) frisa ainda que serão respeitados os limites 

tanto da área do Parque Cientec quanto do SP EXPO, e que somente serão 

selecionados indivíduos dentro da área delimitada, pontuou ainda que serão 

encaminhados os relatórios de finalização do plantio e manutenção ao longo dos 

dois anos posteriores. 

Senhor Domingos (IPA) mencionou a necessidade de se observar que há um 

projeto de doutorado sendo realizado pela pesquisadora Janaina na área dos 

eucaliptos, além da necessidade de se verificar os limites junto ao Parque 

Cientec. 

A sra. Sofia Montagnoli Bertolini (CPP – Gestão PEFI) informou que já há uma 

conversa com a pesquisadora Janaina, e que á época a pesquisadora Kátia 

Mazzei também a consultou para elaboração do polígono da área 

disponibilizada. A sra. Patrícia Silveira dos Santos (CIENTEC – USP), informou 

ainda, que pelo que verificou o polígono não ultrapassa o limite junto ao Parque 

Cientec. 

A sra. Sofia Montagnoli Bertolini (CPP – Gestão PEFI), prosseguiu passando a 

palavra para a sra. Sônia Reis (Reserva Paulista), que irá apresentar as 

atualizações das ações da concessionária Reserva Paulista no âmbito dos Jardim 

Botânico, Parque Zoológico e Zoo Safari. 
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 A sra. Sônia Reis ( Reserva Paulista) iniciou saudando e agradecendo a todos, e 

demonstrando os serviços de manutenção realizados no Parque Zoológico, entre 

eles, serviços de manutenção civil, serralheria, pintura, adequação dos recintos, 

etc. Prosseguiu ilustrando as ações realizadas no Jardim Botânico, como 

manutenção civil, marcenaria, hidráulica, elétrica, ações essas realizadas 

independente das reformas e melhorias já predeterminados dos prédios do IPA 

em edital. Em seguida, demonstrou as ações que aconteceram no Zoo Safári, 

em elétrica e manutenção civil. 

Prosseguiu ainda, apresentando um relatório fotográfico das obras de 

adequações em andamento nos prédios do IPA, em especial as obras já 

concluídas do Prédio 2 que será entregue na próxima semana. Demonstrou 

ainda o andamento das obras nos prédios 11, 04 e 15. Além disso, informou 

ainda que o projeto de saneamento básico já esta em discussão junto a Sabesp, 

além das intervenções a serem aprovadas para restauração da área do Zoo 

Safari. Em seguida, passou a palavra para a sra. Mara  Cristina Marques(  

Reserva Paulista) para contextualizar as ações realizadas no último ano. 

O a sra. Mara  Cristina Marques (Reserva Paulista) iniciou saudando a todos, e 

apresentando a missão da concessionária no sentido de salvar espécies e 

reconectar pessoas com a natureza. Dentro disso, foi elaborado o projeto 

educação para a conservação, com o  programa “Reconecta” que abrange cerca 

de 80 mil alunos de escolas públicas, cerca de 10 mil alunos que participaram 

dos roteiros temáticos, além de treinamento para professores e a volta da 

experiência da noite animal focada na educação ambiental e bem-estar animal. 

Além das 11 campanhas educativas mensais, o Museu do Jardim Botânico com 

atendimento de cerca de 50 mil visitantes, a programação educativa e colônia 

de férias, confecção de placas de comunicação que abordam os temas, etc. Em 

seguida, elencou alguns eventos que ocorreram em 2022, entre eles, o 

Workshop para elaboração de Plano Nacional de Conservação de Allouata clamitans, 

Oficina IUCN para avaliação de estratégias de conservação de anfíbios, Encontro anual 
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da AZAB, Encontro da Rede de Jardins Botânicos, e o  Encontro CEMAVE - avaliação de 

25 espécies de aves como prioritárias para o programa de manejo ex situ.  

Prosseguiu informando sobre o processo de retomada dos eventos a serem 

realizados no Jardim Botânico e Zoológico em 2023, com Oficinas e experiências 

educativas, Casamentos e picnics, Festas aniversário e Conferências e 

workshops técnicos. Em seguida mencionou sobre os processos de pesquisas e 

conservação em andamento, são eles: Programas de manejo populacional de 25 

espécies brasileiras ameaçadas de extinção, Programas internacionais de 

manejo colaborativo de chimpanzé, orangotango e tigre-de-sumatra, 08 

projetos de pesquisa em andamento, 03 artigos científicos publicados, além dos 

acordos de cooperação firmados e as certificações ISO 9001 e ISSO 14001 já 

adquiridas, que em breve esperam conseguir também a certificação de bem-

estar animal pela Associação Brasileira de Zoológicos e Aquários. 

Em seguida o sr. Nino Amazonas (Reserva Paulista) solicitou a palavra para 

complementar as informações referentes a algumas questões técnica do Jardim 

Botânico, entre elas, contextualizou sobre o serviço de manutenção da coleção 

viva composta por aproximadamente 12 mil indivíduos, com controle 

taxonômico, onde aproximadamente 1300 exemplares são de espécies 

ameaçadas de extinção de 61 espécies diferentes. Em seguida, pontou sobre 

algumas medidas importantes realizadas no último ano, como a reabertura do 

Museu Botânico, a reforma do Jardim dos Sentidos, reabertura da Estufa da 

Mata Atlântica e da Trilha das Nascentes, além da requalificação dos jardins 

realizadas nos três Parques, tudo isso visando melhorar a experiência no 

visitante no Jardim Botânico. 

A sra. Sofia Montagnoli Bertolini (CPP – Gestão PEFI) então, abriu a palavra aos 

participantes. 

A sra. Carolina de Macedo Pinto (Coordenadoria de Fauna Silvestre) questionou 

se a concessionária possui algum projeto de continuidade de passagem de fauna 

tanto na área do Jardim Botânico quanto do Parque Zoológico, indagou ainda se 



 

 
SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA E MEIO AMBIENTE 

SUBSECRETARIA DO MEIO AMBIENTE 

COORDENADORIA DE PARQUES E PARCERIAS 

PARQUE ESTADUAL DAS FONTES DO IPIRANGA 

 

6/8 

o projeto “Master Plan de intervenções” da concessionária já havia sido 

apresentado no âmbito do CONDEPEFI. 

A senhora Roberta Buendia Sabbagh (Secretaria de Infraestrutura e Meio 

Ambiente) esclareceu que a execução das passagens de fauna é uma obrigação 

contratual, entretanto, elas terão que ser associadas a implantação do Master 

Plan, tendo em vista as diversas requalificações necessárias, porém que o 

projeto já prevê a continuidade e ampliação destas ações. Informa inda, que o 

Master Plan já foi objeto de apreciação pelo CONDEPEFI e que eventuais 

projetos mais detalhados voltarão a ser pauta no âmbito do Conselho do PEFI 

sempre que necessário. 

A sra. Sônia Reis (Reserva Paulista) aproveitou para reiterar sobre a 

importância de trazer o Jardim Botânico novamente para o circuito de realização 

de eventos, tanto educativos quanto contemplativos, destacando o carinho que 

todos os funcionários possuem para com o Jardim Botânico, no sentido de trazer 

a contemplação deste relevante espaço de área verde também para o público 

em geral. Neste sentido, informou que provavelmente no início de março será 

realizado um picnic com música, com o intuito de imergir as pessoas no contato 

com a natureza, que em breve dividirá a informação de data com este conselho, 

e que primeiramente a equipe esta tomando os cuidados necessários no que 

tange as questões de flora e fauna local, para que não haja nenhum transtorno 

e para que seja possível a manutenção da preservação e bem-estar da fauna 

local, sendo um evento que já é realizado em diversos parques no mundo e 

pretende implantar em São Paulo também. Informa ainda que, no dia 15 de 

março será realizada uma cerimônia de casamento da região do lagos do Jardim 

Botânico, que em breve passarão maiores informações a este conselho sobre a 

realização desta cerimônia, e complementa ainda, informando que no dia 18 de 

março será realizada uma exposição de orquídeas no Jardim Botânico, um 

evento que tem um histórico positivo junto aos frequentadores do Jardim, no 

intuito de colocar o jardim botânico no roteiro de turismo de valor cultural, 

educacional e social junto aos paulistanos. 
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Em seguida o sr. Cap PM Calandrini (1° BPAmb) pediu a palavra, aproveitando 

para saudar a todos, e informar sobre as ações da 1° BPAmb no entorno do 

PEFI, no sentido de fortalecer a segurança tanto para a população que circunda 

o parque, quanto para a fauna e flora local, salientando a importância da 

integração de projetos entre as atuais administrações existentes no PEFI. Além 

disso, solicitou apoio para que a entrada das equipes sejam facilitadas, visando 

agilizar as ações no interior do Parque, questionando ainda, se dentro do 

processo de manutenção dos gradis do PEFI, haveria a possibilidade de 

implantação de um projeto de muramento da área do 1° BPAmb, visando maior 

segurança e identificação do batalhão. 

A sra. Sofia Montagnoli Bertolini (CPP – Gestão PEFI) informou que com relação 

ao acesso das equipes ao Parque, seria somente uma questão de ajuste junto a 

concessionária Reserva Paulista, tendo em vista os atuais protocolos de acesso 

e que o assunto poderia ser tratado junto a sra. Sônia Reis (Reserva Paulista). 

Já com relação à questão do muramento da área da 1° BPAmb, informou que os 

recursos advindos foram destinados para reposição dos gradis, inclusive na área 

do 1° BPAmb, visando atender as áreas de maior urgência e vulnerabilidade do 

Parque neste momento, e que poderão discutir um projeto futuro de muramento 

da área do 1° BPAmb, reforçando que a gestão do PEFI está sempre a 

disposição para maiores discussões e projetos que visem aprimorar o bem-estar 

e manutenção tanto do PEFI quanto de seu entorno.   

Isto posto, nada mais havendo a tratar, às 11:13 horas, a Presidente da 

Mesa deu por encerrada a reunião. 

Sofia Montagnoli Bertolini 

(Gestão PEFI) 

 

 Roberta Buendia Sabbagh  
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(Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente) 

Domingos Savio Rodrigues  

(Instituto de Pesquisas Ambientais) 

 

Carolina de Macedo Pinto (Coordenadoria de Fauna 

Silvestre) 

 

Sônia Reis (Reserva Paulista)  

 Eduardo Pereira Cabral Gomes 

(Instituto de Pesquisas Ambientais) 

 

Patrícia Silveira dos Santos 

(Parque Cientec) 

 

Cap PM Calandrini (Policia Militar Ambiental)  

Mirela Lourenco (Secretaria de Infraestrutura e Meio 

Ambiente) 

 

 

Marina Garro Anzolin (ENEL)  

Nino Amazonas (Reserva Paulista)  

Mara  Cristina Marques (Reserva Paulista)  

Sonia Maria Panassi Alves (IPA)  

 


